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Alek san dra Pe tro vić

(BEZ)USPE ŠAN PO VRA TAK MAJ CI:  
RO MA NI TA NjE STU PAR  
TRI FU NO VIĆ I  
BI LjA NE JO VA NO VIĆ

o dje ča če svi jet ve li kih mu ška ra ca je te gob no mje sto
bra zda pre o ra na la ži ma
ju na ci su uvi jek smje šte ni ne gdje u da le ku pro šlost [...]
vri je me je da ot kri ješ svi jet maj ki
Ta nja Stu par Tri fu no vić, Raz mno ža va nje  
do ma ćih ži vo ti nja, 2018.

Maj ka je isto ta ko i me ta fo ra:  
tre ba lo bi, bi lo bi do volj no ka da bi že ni, 
ne ka dru ga že na pru ži la naj bo lje od nje sa me, ka ko bi že na 
mo gla da vo li se be i da vra ti (na lju bav ni na čin)  
lju bav no te lo iz ko ga je „ro đe na”.
Elen Sik su, „Smeh Me du ze”, 1975.

Ta nja Stu par Tri fu no vić iz dva ja se kao oso be na i zna čaj na au tor ska fi gu ra ka da je 
reč o tek stu o maj ci u sa vre me noj do ma ćoj knji žev no sti: naj pre svo jim ro ma nom in di-
ka tiv nog na slo va Sa to vi u maj či noj so bi (2014), ali i ro ma nom Ot kako sam ku pi la la bu da 
(2019), u kom se is ti če pre sli ka va nje na re la ci ji maj ka –ćer ka iz me đu dve ju lju bav ni ca. 
Te ma ti za ci ja maj čin stva pro te že se i na pe sni štvo ove au tor ke: u zbir ci pe sa ma Raz mno-
ža va nje do ma ćih ži vo ti nja (2018), na pri mer, na la zi mo ci klus „Ot kri va nje svi je ta maj ki”. 
Na zi vom ci klu sa im pli ci ra se da po sto ji či tav je dan svet ko ji je po ti snut i skri ven jer o 
nje mu, ka ko na ra tor ka Sa to va u maj či noj so bi is ti če, ne po sto ji pri ča – ba rem ne ona ko-
ja iz mi če pa tri jar hal noj ima gi na ci ji. Ne i me no va na na ra tor ka tog ro ma na uda lja va se od 
mu ža i će r ke i od la zi maj či noj ku ći s na me rom da na pi še no vi ro man o Ani Ka re nji noj, 
onaj u ko me će Ana pre ži ve ti i bi ti slo bod na, dok će nje ne iz u zet ne te žnje za lju ba vlju i 
ap so lu tom pri pa da ti sva koj že ni: „Ako se ma lo bo lje za gle daš, iz sva ke že ne vi ri Ana [...]. 
Ko joj po klop ci is pa da ju iz ru ku i ru čak za go ri je va jer pre vi še želje i sna mi je ša u svo jim 
ru ka ma” (Stu par Tri fu no vić, 2020: 96). Pi šu ći ro man o Ani, na ra tor ka u isto vre me pri-
po ve da o svo joj maj ci, o se bi kao maj ci, o pre ljub ni ci i Bo go ro di ci-maj ci, kao i o maj ka-
ma uop šte.

Na sa vre me nom glo bal nom knji žev nom pla nu Ta nja Stu par Tri fu no vić sva ka ko ni-
je usa mlje na ka da je reč o po sve će no sti te mi maj čin stva. Pla ne tar no popu lar na de la Ele-
ne Fe ran te i no be lov ke Ani Er no, iz me đu osta log, u ve li koj su meri pod sta kla či ta lač ko i 
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is tra ži vač ko in te re so va nje upra vo za ovu te ma ti ku. De la ovih au tor ki po pra vi lu se na-
me ću kao re fe rent na tač ka ka da je reč o maj čin stvu, ali i dru gim aspek ti ma žen skog is-
ku stva. Sa ma Ta nja Stu par Tri fu no vić ne retko eks pli cit no re fe ri še na ro ma ne Ele ne Fe-
ran te u svo jim in ter vju i ma. Me đu tim, pri (in ter tek stu al nom) is pi ti va nju te me maj čin-
stva u opu su Ta nje Stu par Tri fu no vić ba rem su pod jed na ko va žne i plo do no sne (im pli-
cit ne) pa ra le le u okvi rima do ma će knji žev no sti. U tom po gle du, ro ma ne Ta nje Stu par 
Tri fu no vić na ro či to je pod sti caj no či ta ti u kom pa ra tiv noj per spek ti vi s ro ma ni ma Bi lja-
ne Jo va no vić Pa da Ava la (1978) i Psi i osta li (1980).1 Ro ma ni ovih dve ju au tor ki po ka zu ju 
zna čaj na te mat ska pre kla pa nja.2 Ona su do bro po la zi šte u lo ci ra nju i tu ma če nju oso be-
nog mo de la maj čin stva, tj. od no sa na re la ci ji maj ka –ćer ka ko ji se u nji ho voj pro zi ob li ku-
je, te u sa gle da va nju (dis)kon ti nu i te ta iz me đu nji ho vih ro ma nesk nih opu sa ka da je o tom 
mo de lu/od no su reč. Nji ho vi ro ma ni će, sto ga, za u ze ti va žno me sto i u bu du ćim, po drob-
nim raz ma tra nji ma te ma ti za ci je maj čin stva u do ma ćem kon tek stu. 

Te mat skom ori jen ti sa no šću ka žen skom i maj čin skom is ku stvu, knji ge Bi lja ne Jo-
va no vić Pa da Ava la i Psi i osta li pri pa da ju onoj gru pi ro ma na ko ji se usred sre đu ju na ćer-
ku, dok maj čin ska fi gu ra ipak sto ji u po za di ni, sa gle da na iz će r ki ne per spek ti ve (Hirsch, 
1989: 15). U de lu Ta nje Stu par Tri fu no vić pak, a na ro či to u ro ma nu Sa to vi u maj či noj so-
bi, do iz ra ža ja do la ze ma tri fo kal ni na ra ti vi – oni „u ko ji ma je maj čin stvo po drob no te ma-
ti zo va no i uva že no i, struk tu ral no po sma tra no, cen tral no u rad nji” (Pod ni eks, O’Re illy, 
2010: 3; pre ve la A. P.; v. i Bi je lić, 2017). S tim u ve zi, va žno je is ta ći da su, u po me nu tim 
ro ma ni ma Ta nje Stu par Tri fu no vić, glav ne ju na ki nje isto vre me no i će r ke i maj ke, dok 
su ju na ki nje Bi lja ne Jo va no vić is klju či vo će r ke. Me đu tim, ce lo kup na eg zi sten ci ja ju na ki-
nja obe ju au tor ki de ter mi ni sa na je nji ho vim od no som pre ma maj ci. Pre ci zni je re če no, 
na po četku svih nji ho vih po to njih ne si gur no sti, stra ho va i žud nji sto ji tra u ma ko ju uzro-
kuje maj ka. Na ra tor ka ro ma na Sa to vi u maj či noj so bi tra u ma tič no do ži vlja va maj či na dis-
tan ci ra nja u de tinj stvu ko ja kul mi ni ra ju pret njom o na pu šta nju:

Ne mo gu da od ra stem, za to če na sam u to po pod ne ka da si re kla tre ba la sam oti ći, dr žim se čvr sto 
za tvoj po gled, mje rim po po kre ti ma usa na ko li či nu iskre no sti u tim ri je či ma. Bi la si iskre na. Že-
lje la si da odeš. I oti šla si. Kao da se ži vot pro te gao u ono jed no te isto po pod ne ko je je po če lo pri-
je vi še od če tr de set go di na, ka da si, po tak nu ta ne kom ljut njom ili ne mi rom, re kla tu stra šnu re-
če ni cu. (Stu par Tri fu no vić, 2020: 66)

1 O na ve de nim ro ma ni ma Bi lja ne Jo va no vić naj pre je pi sa la Ja smi na Lu kić, i to u kon tek stu fe mi ni stič-
kog po kre ta i rod no sve sne knji žev no sti (v. Lu kić, 2017). Ka sni je se, s pu nim pra vom, po naj vi še pi sa lo 
o ro ma nu Pa da Ava la. Broj ni raz lo zi či ne upra vo ovaj ro man upe ča tlji vim i in ter pre ta tiv no pod sti caj-
nim. Fo ku si ra nost na do ži vlja je mla de že ne, na o ko ne po ko le blji ve u svom sub ver ziv nom de lo va nju 
spram pa tri jar hal nih nor mi, ali za pra vo kraj nje (i po ne kad dir lji vo i za stra šu ju će) ra nji ve dok kroz 
mno štvo ve za s mu škar ci ma po ku ša va da se uve ri da po sto ji i da se oslo bo di ose ća nja usa mlje no sti i 
na pu šte no sti; kom plek san pri kaz nje nog do ži vlja ja sop stve nog te la i sek su al no sti; iseč ci ži vo ta u ur ba-
nom Be o gra du ono ga doba i za ni mlji va po le mič ka cr ta usme re na na so ci ja li stič ki re žim – tek su ne ki 
od njih.
2 Te mat ske oko sni ce ro ma na Ta nje Stu par Tri fu no vić, po put maj čin stva tj. od no sa maj ke/ba be i ćer ke, 
le zbej ske sek su al no sti, te sim bo lič kog i fi zič kog žen skog (sa mo)po ni šta va nja, ne dvo smi sle no pri zi va ju 
po me nu te ro ma ne Bi lja ne Jo va no vić.
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Ju na ki nja pri tom pot cr ta va ka ko joj je maj ka „ci je li ži vot ne do sta ja la” i ka ko se zbog 
to ga uvek „ulovi[m] u ne ke ne do sta ju će lju ba vi” (2020: 115), što je da lje na vo di da se pi ta 
o smi slu i svr si lju ba vi uop šte, kao i o nje noj mo guć no sti da po bolj ša pro pa dljiv svet. U 
go to vo iden tič noj si tu a ci ji na la zi se Je le na Be lo vuk, ju na ki nja ro ma na Pa da Ava la: ona se 
sve vre me očaj nič ki hva ta „ne do sta ju ćih” i ne u spe šnih lju ba vi s mu škar ci ma ne bi li sa-
vla da la tra u mu i strah od ne po sto ja nja, či je je po re klo skop ča no s maj či nim sa mo u bi-
stvom u dav nim da ni ma nje nog de tinj stva. Maj či no sa mo u bi stvo tra u ma tič na je či nje-
ni ca i u ži vo tu ne i me no va ne bi blio te kar ke, pro ta go nist ki nje ro ma na Ot ka ko sam ku pi la 
la bu da. Po ro dič na psi ho lo ška di na mi ka obe le že na na pe to šću i agre siv no šću pod sti če bi-
bli o te kar ki nu že lju za uda lja va njem od ro di te lja, a pre sve ga od maj ke i nje nih „že sto kih 
olu ja” ko je su „po di za le, ba ca le i dro bi le” (2020: 95). „Svi jet ve li kih mu ška ra ca”, uda ja i 
brak, či ni li su se kao si gur na lu ka spram maj či nih ne mi ra, s ko ji ma bi bli o te kar ka ni je 
že le la da se su o či. Maj či no sa mo u bi stvo, sto ga, u njoj iza zi va ra za ra ju će ose ća nje kri vi-
ce, ko je se za sni va na pret po stav ci o po ve za no sti nji ho vog kon flikt nog i dis tan ci ra nog 
od no sa i maj či ne au to de struk ci je. U ro ma ni ma Ot ka ko sam ku pi la la bu da i Psi i osta li maj-
ke su emo ci o nal no ne do stup ne i na sil ne, što na ćer ke uti če dvo stru ko: one sâme po sta ju 
na sil ne ili od lu ču ju da tr pe na si lje usled ne mo guć no sti da ga raz li ku ju od lju ba vi. Au tor-
ke ro ma na, sva ka ko, ja sno ma pi ra ju uzro ke ova kvog maj či nog po na ša nja, kao i nje nog 
fi zič kog i emo ci o nal nog od su stva, uka zu ju ći na pa tri jar hal ne po li ti ke mo ći ko je ob li kuju 
žen ske ži vo te.

Isto vre me no, u svim ovim ro ma ni ma iz ra že ne su po tre ba i po tra ga ju na ki nja za 
maj kom, za us po sta vlja njem ko mu ni ka ci je s maj čin skim ko ju na mno štvo na či na pre-
ki da pa tri jar hal na kul tu ra. U ro ma ni ma Sa to vi u maj či noj so bi i Ot ka ko sam ku pi la la bu-
da po tra ga za maj kom, za pi ta nost o maj ci i raz u me va nje za nju za po či nju u onoj tač ki u 
ko joj se u ži vo tu jed ne že ne po ja vi dru ga že na. U ro ma nu Sa to vi u maj či noj so bi reč je o 
ro đe nju sop stve ne ćer ke. Za na ra tor ku ovog ro ma na svet pre sta je bi ti mu ško de lo on da 
kad ona sa ma po sta ne maj ka: „Pri je, svi jet je bio mu ško dje lo. Sa že na ma ras po re đe nim 
u sje ni. Za tam nje nim, od sut nim ili pre tje ra no ra di šnim i bri žnim. S to bom [ćerkom] su 
sti gla pi ta nja. O maj ci, o te bi, o me ni, o tom žen skom što je pro ti ca lo ne i me no va no i ne-
pri mjet no” (2020: 49). Slič no je i s bi bli o te kar kom u ro ma nu Ot ka ko sam ku pi la la bu da 
– ona ne ma de ce, ali po či nje da se pi ta o svo joj maj ci i ce lo kup noj „po ro dič noj mi to lo gi-
ji” (Stu par Tri fu no vić, 2019: 74) on da ka da upo zna mla du stu dent ki nju s ko jom za po či-
nje lju bav nu ve zu i u ko joj pre po zna je sop stve nu, u trud no ći iz gu blje nu ćer ku. U po gle-
du in tim ne po tre be ju na ki nja za to plim maj čin skim pri su stvom, u ro ma ni ma Pa da Ava-
la i Psi i osta li ta ko đe je klju čan nji hov od nos s dru gim že na ma: u pr vom slu ča ju, Je le ne 
Be lo vuk s pri ja te lji com i ci mer kom Ma ri ja nom, a u dru gom pro ta go nist ki nje Li di je s lju-
bav ni com Mi le nom.

Va žno je što se, osim to ga, pri su stvo dru ge že ne ve zu je za ko or di na te le zbej skog od-
no sa.3 Reč je, da kle, o erot skom pri su stvu dru ge že ne, o ot kri va nju žen ske (ho mo)sek su-
al no sti, sub ver ziv ne spram he te ro sek su al ne kul tu re ko ja je po ti skuje i ta bu i še; u pi ta nju 

3 Ja smi na Lu kić is ti če da tematizacija le zbej ske lju ba vi ni je po sto ja la u do me nu tzv. vi so ke li te ra tu re 
sve do po ja ve ro ma na Psi i osta li (Lu kić 2016).
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je ot kri va nje lju ba vi za dru ge že ne pu tem ko je že na sim bo lič ki vra ća „lju bav no te lo iz ko-
ga je ʼro đe na’” (Sik su, 2006: 72). U ro ma nu Ot ka ko sam ku pi la la bu da bi bli o te kar ka pod-
vla či raz li ku iz me đu se be i svo je lju bav ni ce, po re de ći se be s po e zi jom, a mla du stu dent-
ki nju s dra mom: „Te bi tre ba ju dra me i nji ho vi ju na ci. Me ne uz ne mi ra va ju dram ski za-
ple ti. Vi še vo lim po e zi ju. Sa mo je smo. Ti tra mo. On da ni smo” (Stu par Tri fu no vić, 2019: 
41). Stu dent ki nja dra ma tur gi je či ta grč ke tra ge di je i vo li po zo ri šte ap sur da, bun tov na je 
i kri tič na spram dru štve nih in sti tu ci ja po put bra ka i re li gi je. Naj za ni mlji vi ja či nje ni ca u 
nje nom dru štve nom an ga žo va nju i svo je vr snom ide a li zmu je ste ve ro va nje da knji žev-
nost mo že da pro me ni svet. Bi bli o te kar ka se s tim ve ro va njem ne sla že, pri če mu upu ću-
je na sop stve nu pa siv nost i ne za do volj stvo upr kos bi bli o teč kom okru že nju, kao i na že ne 
ko je po zajm lju ju knji ge usled sti ša ne i po mir lji ve bo va ri jan ske po tra ge za ne pro ži vlje nim 
ži vo tom. Glav ni raz log zbog ko ga je bi bli o te karka ose ti la pri vlač nost pre ma stu dent ki nji 
je ste taj što ju je ova mla da že na pod se ća la na maj ku: „Ti ni si mo gla ra zu mje ti ko li ko su 
me u te bi pla ši li, od bi ja li i pri vla či li od blje sci one iste gro zni ča vo sti ka kve je ima la mo ja 
maj ka. Či ni lo mi se kao da kroz te be po ku ša vam ra zu mje ti dio nje. Za gr li ti ga i umi ri ti” 
(2019: 95). S dru ge stra ne, upra vo bi bli o te kar ka za stu dent ki nju po sta je svo je vr sna maj-
čin ska fi gu ra. U tom po gle du, po seb no je zna ča jan mo me nat u ro ma nu u kom bi blio te-
kar ka pre po zna je sop stve nu lju bav ni cu u sne va nom po gle du svo je iz gu blje ne će r ke (2019: 
37). Ma da se ve za sa stu dent ki njom na kra ju pre ki da, ona osta je kru ci jal na za afir ma tiv-
no (pre)usme re nje ko je do bi ja bi bli o te kar kin ži vot. Pod uti ca jem bun tov ne stu dent ki nje 
ona pre i spi tu je svoj ži vot, vra ća se maj ci i od lu ču je da na pu sti mu ža, svog Ta ti cu, ka ko 
ga, alu di ra ju ći na Sil vi ju Plat, na zi va mla da stu dent ki nja.

U ro ma nu Pa da Ava la pak Je le ni na po tra ga za iz gu blje nom maj kom ob li ku je se pre 
sve ga u nje nom od no su s dru ga ri com Ma ri ja nom. Je le na opi su je Ma ri ja nu kao „sa u če-
sni cu u pr vim is ku stvi ma te la i du še” (Jo va no vić, 2016: 19). Na kon što ju je Ma ri ja na na-
pu sti la, Je le na do ži vlja va je dan ob lik lju bav nog kra ha i ose ća se eg zi sten ci jal no ugro že-
nom. U da ni ma na kon Ma ri ja ni nog od la ska ona se pre pu šta ho mo e rot skim sa nja re nji-
ma o po nov nom su sre tu s Ma ri ja nom. Po vla či se, pri tom, i sup til na pa ra le la iz me đu dva 
na pu šta nja ko ja Je le na do ži vlja va: maj či nog i Ma ri ja ni nog. U kon tek stu od no sa pre ma 
Ma ri ja ni po seb no su va žna dva Je le ni na pi sma. Bu du ći u psi hi ja trij skoj bol ni ci, iz lo že na 
ne hu ma nim bol nič kim uslo vi ma i ne e tič kom le če nju, pri če mu se u pr vom pi smu iden-
ti fi ku je sa sop stve nom maj kom, Je le na pi še Ma ri ja ni va pe ći za po moć, na zi va ju ći je svo-
jom dvoj ni com i po mi nju ći nji ho vu „dvoj nič ku lju bav” (2016: 139). Ova kav Je le nin od nos 
pre ma Ma ri ja ni mo že se po sma tra ti u kon tek stu Je le ni ne že lje o ko joj go vo ri njen biv ši 
lju bav nik:4 Je le na je, na i me, že le la si jam sku bli zna ki nju, dru go bi će s mi sli ma i te lom ap-

4 Tre ba uze ti u ob zir da o Je le ni go vo ri mu ška rac i njen biv ši lju bav nik Mar tin, te da sa zna nja ko ja o Je-
le ni pre no si mo gu bi ti ne po u zda na, od no sno obo je na nje go vom spe ci fič nom per spek ti vom. Uop šte, ro-
man se sa sto ji od po sre do va nog zna nja o Je le ni ko je pri ku plja i is pi su je njen bi o graf, ta ko da či ta lac mo-
ra s re zer vom uze ti ono što se o glav noj ju na ki nji go vo ri. Me đu tim, kad je reč o sa mom Ma r ti nu, nje-
go vu po ten ci jal nu ne po u zda nost u ovom slu ča ju mo že mo za ne ma ri ti – Je le na, na i me, u svo jim pi smi-
ma po tvr đu je sop stve ni strah od ne po sto ja nja o kom priča i Mar tin, a svoj (že lje ni) od nos s Ma ri ja nom 
opi su je u ko or di na ta ma dvoj nič ke lju ba vi, što se po kla pa s nje nom žud njom za si jam skom bli zna ki njom 
i dru gom Je le nom ili dvo stru kom Je le nom, o če mu ta ko đe go vo ri Ma r tin. Mar tin ipak tu nje nu žud nju 
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so lut no isto vet ni ma svo jim, i to ka ko bi pre ži ve la i pre va zi šla svoj strah od ne po sto ja nja. 
Dvoj nik se ov de ja vlja kao sim bo lič ka za me na za ono što ne do sta je, ono što ne po sto ji u 
lič nom ži vo tu i što je po ti snu to u mu ško cen trič nom kul tur nom po ret ku: žen sko, maj čin-
sko, isto vet no, le zbej sko pri su stvo, pro stor za sa mo po sma tra nje i eg zi sten ci jal no ute me-
lje nje iz van poj mo va pro is te klih iz pa tri jar hal nih dis kur sa – po put ne do stat ka, za vi sti, 
po ti ski va nja itd. U ro ma nu Psi i osta li, za tim, Li di ja če zne za „ma te rič nom to pli nom” u 
okvi ri ma od no sa sa svo jom lju bav ni com Mi le nom (Jo va no vić, 2016a: 141). Ona se pri se-
ća de tinj stva, maj ke Ma ri ne i ba be Ja gli ke, te nji ho vih okrut nih vas pit nih me to da. Fi zič-
ko ka žnja va nje ko jem je bi la iz lo že na tre ba lo je da iz nu di bes po go vor nu po slu šnost i usva-
ja nje le pog vas pi ta nja o ko jem su Ma ri na i Ja gli ka ima le iz vi to pe re nu i po vr šnu pred sta-
vu. Na si lje i ne do sta tak lju ba vi u de tinj stvu pro iz ve li su sto ga kod Li di je i nje nog bra ta 
Da ni la ose ća nje kraj nje na pu šte no sti i žud nju za to pli nom. U ro ma nu Psi i osta li po tre ba 
za maj kom ot kri va se, osim to ga, i kao po tre ba za pro me nom kul tur ne i ci vi li za cij ske pa-
ra dig me ko ja je, kako se u Ve spa zi ja no vim pi smi ma is ti če, obe le že na po ti ski va njem že-
ne. Li di ja, na i me, do bi ja pi sma od iz ve sne oso be ko joj da je ime po rim skom ca ru. Ako se 
u ob zir uzme po vr šin ski sloj pi sa ma, mo glo bi se re ći da u nji ma Ve spa zi jan ob li ku je svoj 
an ti fe mi ni stič ki dis kurs, ko ji kul mi ni ra u če tvr tom pi smu, ka da tvr di da se „ci vi li za ci ja 
mo ra la raz vi ti iz me đu osta log kao ogro man na por da se su zbi je (i uni šti kat kad) va ša 
[ženska] skup na sek su al na ne za ja žlji vost, va še po ten ci je ko je su u osno vi, bu du ći neo gra-
ni če ne, de struk tiv ne” (Jo va no vić, 2016a: 117). Me đu tim, Ve spa zi jan u pi smi ma s pod sme-
hom pred sta vlja i svo ju eks cen trič nu su pru gu, ko ja sla vi moć va gi ne i kli to ri sa su prot-
sta vlja ju ći ih pe ni su, i koja pri tom te ži da sub ver ti ra zva nič nu na u ku i te o ri je o ljud skim 
emo ci ja ma. Ono što Ve spa zi ja no va že na či ni vr lo je in di ka tiv no u sve tlu kri ti ke froj dov-
ske psi ho a na li ze ko ja se u ro ma nu ocr ta va. U iz ve snom smi slu, Ve spa zi ja no va su pru ga 
po ku ša va da ot kri je že nu či ja je psi ho sek su al na pri ro da po ti snu ta i mi sti fi ko va na.

U kon tek stu po vrat ka maj ci, u ro ma ni ma o ko ji ma je reč na ro či to se na gla ša va ide-
ja o žen skoj ge ne a lo gi ji i re la ci ja ma s pret ki nja ma. Na ra tor ka ro ma na Sato vi u maj či noj 
so bi go vo ri o „že na ma bez ro do slo va”, o ne u pam će nim i iz bri sa nim pret ki nja ma (Stu par 
Tri fu no vić, 2020: 49–50). Me đu tim, s ro đe njem će r ke, a po tom i odla skom maj či noj ku ći 
u ko joj vla da ju maj či ni za ko ni i gde se i ne mo že raz mi šljati o mno go če mu do o maj ci, 
na ra tor ka se okre će ide ji o sa ve zu s dru gim že na ma i žen skom ro do slo vu. Ona svo je pret-
ki nje pro na la zi u že na ma u se lu, di ve ći se go to vo nad na rav nim ve šti na ma ko je su ste kle 
po ku ša va ju ći da pre ži ve u okrut nom svetu dok „ho da ju po sje ni ko ju ba ca ti je lo mu škar-
ca is pred njih” (2020: 51). U tim že na ma, što je još va žni je, na ra tor ka vi di sa ve zni ce:

Sa mo ne mo gu vi še da bje žim od tih že na ko je me pro go ne go di na ma. I ima ju upla še ne, za ču đe-
ne i po ma lo dje ti nje oči kao mo ja maj ka. [...] Ana je htje la bi ti du ga či ja, za to pi šem o njoj. [...] Pri-
je ta kvih uz le ta mo ra pri do bi ti ove ba be za sa ve zni ke. Te cr ne utva re što pro mi ču se lom u ko je 
se zbi la sva di r lji va nje žnost i sva su ro va okrut nost svi je ta. (2020: 51–52)

ne raz u me i sma tra je su lu dom, što upu ću je na raz me re nje go ve krat ko vi do sti i su štin ske ne za in te re-
so va no sti za Je le nu.
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U ro ma nu Pa da Ava la ide ja o neo p hod no sti ute me lje nja u žen skom ro do slo vu po-
no vo se is po lja va u Je le ni nom od no su pre ma pri ja te lji ci Ma ri ja ni. Na kon što ju je Ma ri-
ja na na pu sti la, Je le na raz mi šlja o nje nim pret ki nja ma, o eg zi sten ci jal noj pot po ri ko ju one 
pru ža ju, o to me ko li ko je, re či ma Vir dži ni je Vulf, va žno po sto ja ti kroz svo je maj ke:

Ma ri ja na je le pa. Ne shva tlji vo pri vlač na. A, za tim, Ma ri ja ni na maj ka zva la se Ev ge ni ja, a ba ba 
Na ta li ja, pra ba ba Si mo ni da. Shva ta te li va žnost i zna čaj ovih ime na za žen sko te lo? Za mi sli te 
sa mo, ka ko se ta kvim ime ni ma, re ci mo: N a t a l i j a , mogu uve ća ti gru di, pa če lo, oči, uop šte po-
sta ti krup nom že nom. Ma ri ja ni no te lo ra ste kroz nje ne pret ki nje i što je vi še ta kvih ime na u nje-
noj pro šlo sti, to je nje no te lo sna žni je, du go traj ni je, si mo nid ski je... (Jo va no vić, 2016: 34)

U ro ma ni ma Sa to vi u maj či noj so bi i Psi i osta li po seb no je za ni mlji va ma tri li ne ar-
na po ro dič na di na mi ka. U oba ro ma na, na i me, reč je o tri ma žen skim fi gu ra ma: ba bi, 
maj ci i ćer ki. Ne ke od ovih že na ima ju vi še stru ke „gla so ve”: one su isto vre me no ba be i 
maj ke ili maj ke i ćer ke.5 Ba ba Ja gli ka je u ro ma nu Psi i osta li pa tri jar hal ni sta re ši na ko ji 
upra vlja po ro dič nim se ća njem i do no si stro ge mo ral ne su do ve o žen skom po na ša nju ko-
je iz mi če pa tri jar hal nim okvi ri ma. Isto vet nu ulo gu i mo ral nu per spek ti vu usvo ji la je i 
Li di ji na maj ka Ma ri na, usled če ga se Li di ja ose ća kao stran ki nja u od no su na svo ju ba bu 
i maj ku, kao po ro dič na i so ci jal na iz gna ni ca, te ne uspe va da ostva ri ko mu ni ka ci ju s nji-
ma kao pret ki nja ma ko je pri pa da ju nje nom žen skom ro do slo vu. U ro ma nu Sa to vi u maj-
či noj so bi ba ba, tj. pre mi nu la maj ka glav ne ju na ki nje, ne i me no va ne na ra tor ke, ja vlja se 
sa mo u nje nim se ća nji ma i to, po ne kad, kroz obra ća nje u pr vom li cu. Ona ni je fi zič ki pri-
sut na, pa pro ta go nist ki nja-na ra tor ka, vre men ski uda lje na od na pe to sti ko ju je stva rao 
od nos s maj kom, mo že lak še da raz u me bar deo ono ga što je nje na maj ka či ni la, kao i 
maj či na dis tan ci ra nja i po vla če nja u de tinj stvu; mo že, kroz iza zo ve sop stve nog maj čin-
skog i brač nog is ku stva, de li mič no da re kon stru i še ono što je nje na maj ka mo ra la mi sli-
ti i ose ća ti, te da za hva lju ju ći ova kvom pri bli ža va nju maj ci vi di sa ve zni ke u dru gim že-
na ma i „vra ti sno ve ko je je po jeo vuk” (Stu par Tri fu no vić, 2020: 9) se bi i sop stve noj ćer-
ki. Ma tri li ne ar na di na mi ka u ovom ro ma nu do bi ja po zi tiv na raz re še nja.

U to me je i glav na raz li ka iz me đu ro ma na Bi lja ne Jo va no vić i Ta nje Stu par Tri fu-
no vić kad je reč o po vrat ku maj ci i ko mu ni ka ci ji s njom: u ro ma ni ma Bilja ne Jo va no vić 
taj po vra tak je ne u spe šan i su ge ri sa no je po ten ci jal no sa mo u bi stvo glav nih ju na ki nja. 
Ro ma ni obe ju au tor ki slič ni su, da kle, i uto li ko što te ma ti zu ju pro blem (žen skog) lu di la i 
sa mo u bi stva. Žen sko lu di lo se ov de ja sno ve zu je za so ci jal ne uzr o ke: že ne i maj ke „po lu-
de” jer se no se sa sve tom u ko me ni su pre po zna te kao ce lo vi te, kao sa mo svoj ne, kao su-
bjek ti. Na ra tor ka Sa to va u maj či noj so bi re ći će da maj ke osta vlja ju ćer ka ma u na sle đe de-
pre si ju ume sto sna ge: 

Ho da [majka] no ću raš ču pa na kroz ku ću. Čim imaš de pre siv nu maj ku, mo žeš bi ti si gur na da pe-
dant no po ku ša va da ubi je že nu u se bi, zbog za jed nič ke sre će. [...] Kće ri u na slje đe do bi ju de pre-
si ju, umje sto sna ge. (2020: 24) 

5 Na ro či to je za ni mlji va fi gu ra ba be, ko ja u na šoj na u ci o knji žev no sti ni je po seb no raz ma tra na osim 
ka da se, mo žda, ra di o de lu Bo re Stan ko vi ća.
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U ro ma nu Ot ka ko sam ku pi la la bu da sa zna je mo da se bi bli o te kar ki na maj ka ubi la 
na kon ozbilj nih psi hič kih pro ble ma ko je je bez u spe šno tre ti ra la le ko vi ma, sve vre me lju-
ta na će r ku i mu ža. Bi bli o te kar ka okri vlju je se be za maj či no sa mo ubi stvo i tu kri vi cu ćut-
ke dr ži u se bi, ne že le ći da o tra u ma tič nom do ga đa ju raz go va ra s mla dom stu dent ki njom. 
I ona i stu dent ki nja, po red to ga, raz mi šlja ju o sa mo u bi stvu (Stu par Tri fu no vić, 2019: 20 
i 90). Ro man, na i me, ot kri va da je bi bli o te kar ka po ku ša la da se uto pi: 

Sje ćam se da je bi la su bo ta. [...] Sje ćam se hlad ne vo de ko ja re že gle žnje ve. I mra ka. U ko jem ne, 
ne ću re ći da sve ne sta je, ne go se ukla pa u nje ga. I ja, dok ho dam pre ma vo di. I ula zim u nju. (2019: 
20)

Ova ko opi sa nim po ku ša jem su i ci da, u ro ma nu se pri zi va sa mo u bi stvo Vir dži ni je 
Vulf. Kao po sve će na či ta telj ka, stu dent ki nja je, na i me, sklo na alu zi ja ma na knji ge, knji-
žev ni ke i knji žev ni ce. Sto ga u jed noj pri li ci spo mi nje Vir dži niju i Vi tu, go vo re ći bi bli-
o te kar ki: „Ti ćeš bi ti Vir dži ni ja, jer si ne is ku sni ja i sklo ni ja ma nič no-de pre siv nim ras-
po lo že nji ma. A ja ću bi ti Vi ta [...]. Sa mo ne moj na pu ni ti dže po ve ka me njem i oti ći u ri je-
ku” (2019: 34; is ta kla A. P.). U ro ma nu se ta ko đe spo mi nje i Sil vi ja Plat, što bi mo glo bi-
ti in di ka tiv no usled či nje ni ce da je i ova au tor ka ži vot okon ča la su i ci dom. U ro ma nu 
Psi i osta li na go ve šta va se pak Li di ji no sa mo u bi stvo i to, ovo ga pu ta, kroz nje no svo je-
vr sno iden ti fi ko va nje s pe sni ki njom Ma ri nom Cve ta je vom. Bu du ći da je iz vr ši la sa mo-
u bi stvo i da se glav na ju na ki nja s njom iden ti fi ku je, Ma ri na Cve ta je va li či na maj ku Je-
le ne Be lo vuk (Cve ta je va se spo mi nje i u ro ma nu Pa da Ava la; v. Jo va no vić, 2016: 129). 
Na po slet ku, u ro ma nu Pa da Ava la, tre ba pod se ti ti, sa mo u bi stvo je iz vr ši la Je le nina maj-
ka u usta no vi u Pa din skoj Ske li. Iz Je le ni nog pr vog pi sma Ma ri ja ni, ko jim se ro man i 
za vr ša va, sa zna je mo da je i Je le na u psi hi ja trij skoj usta no vi, na Ava li. Ro man Pa da Ava-
la ne da je ko na čan od go vor na pi ta nje o to me šta se za pra vo na kraju do go di lo s Je le-
nom i gde se ona za i sta na la zi. Me đu tim, bu du ći da se za tva ra pi smom iz bol ni ce u ko-
jem se Je le na iden ti fi ku je s maj kom, na me će se su ge sti ja o po ten ci jal nom Je le ni nom sa-
mo u bi stvu. Kad je pak reč o ro ma ni ma Ta nje Stu par Tri fu no vić, sa si gur no šću mo že-
mo re ći da obe ju na ki nje uspe va ju da sa vla da ju au to de struk tiv ne po ri ve. Šta je, da kle, 
ono što je raz li či to u od no su na is ku stvo ju na ki nja Bi lja ne Jo va no vić, a zbog če ga ju na-
ki nje ro ma na Sa to vi u maj či noj so bi i, pre sve ga, ro ma na Ot ka ko sam ku pi la la bu da, od-
lu ču ju da ži ve?

U ro ma nu Ot ka ko sam ku pi la la bu da, ras ki nuv ši ve zu s mla dom stu dent ki njom ko-
ja se od se li la u Fran cu sku, bi bli o te kar ka na pu šta mu ža, pro na la zi sop stve ni stan i za po-
či nje lju bav nu ve zu s Ma ri jom. Bi bli o te kar ka se Ma ri ji ko nač no po ve ra va o svo joj maj ci, 
ski da ju ći ta ko sa se be ne pod no šlji vi te ret kri vi ce i od go vor no sti i mi re ći se u se bi sa svo-
jim ro di te lji ma. Da kle, tek pod uti ca jem jed ne že ne, te kroz po ve ra va nje dru goj že ni, ju-
na ki nja uspe va da se osa mo sta li, da pre va zi đe muč no is ku stvo i na sta vi da ži vi. Na kra-
ju ro ma na ona sa zna je da se stu dent ki nja na la zi u Fran cu skoj i da je iz gu bi la be bu – ta-
ko se, na iz ve stan na čin, po na vlja sud bi na sa me bi bli o te kar ke. Me đu tim, dok se bi bli o te-
kar ka no sila s bol nim is ku stvom u osa mi, stu dent ki nja ni je pri nu đe na na to – ona do bi-
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ja pi smo6 od svo je biv še lju bav ni ce i mo guć nost da svoj bol s ne kim po de li. Ro man Ot ka-
ko sam ku pi la la bu da za tva ra se ide jom o to me da su že ne po ve za ne ni ti ma bo la ko je oba-
vi ja ju nji ho ve ži vo te na sli čan na čin, a da je ključ za nji hov op sta nak u sa ve zni štvu i sa u-
če sni štvu ko je se me đu nji ma us po sta vlja i ko je je „vi še od lju ba vi” (Stu par Tri fu no vić, 
2019: 5): 

Pla ka la sam zbog te be, zbog se be. Zbog ne ke ni ti bo la ko ja nas je oba vi ja la i ši ri la se kroz na še 
ži vo te na sli čan na čin. Su bo ta je moj naj ljep ši dan. Ot ku ca la sam na ta sta tu ri i sje la da pi šem du-
go pi smo ko je ću ti po sla ti u grad smi je šnog ime na – Di žon. (2019: 98)

U ro ma nu Sa to vi u maj či noj so bi na ra tor ka za tva ra pri ču po vrat kom će r ki i za ključ-
kom o vra će nim sno vi ma. Ta ko i za vr še tak ovog ro ma na za do bi ja op ti mi sti čan pri zvuk. 
Na ra tor ka je pri tom od lo ži la i maj či ne sa to ve ko ji po sta ju sim bol iz gu blje nog vre me na – 
vre me na pro ve de nog u po vla če nju u so bu s mi sli ma o bek stvu i dru ga či jem ži vo tu, dok 
sa mo gla sno ku ca nje upra vo tih sa to va slu ži da oda gna ko nač no po ta pa nje u ne po sto ja-
nje: sa to vi u maj či noj so bi bi li su to li ko gla sni, is ti če na ra tor ka, da su mo gli mr tve raz bu-
di ti (Stu par Tri fu no vić, 2020: 92). U ro ma ni ma Bi lja ne Jo va no vić pak ju na ki nje ne do bi-
ja ju po moć dru gih že na – Mari ja na se ne po ja vlju je i ne od go va ra na Je le ni na pi sma, a 
Li di ja je ote ra la Mi le nu od se be po stav ši na sil na pre ma njoj. U ovom slu ča ju, da kle, ne-
ma ni uto či šta ni sa ve zni štva, kao ni mo guć no sti da se bol s ne kim po de li.

Dva ro ma na Bi lja ne Jo va no vić po me ra ju gra ni ce re pre zen ta ci je od no sa maj ke i ćer-
ke u do ma ćoj knji žev no sti – do nji ho ve po ja ve ni je osmi šlje na ova ko op se žna, sim bo lič ki 
bre me ni ta, ra di kal na po tre ba/po tra ga za iz gu blje nom maj kom, ko ja se ostva ru je ili po-
ku ša va ostva ri ti u ho mo e rot skom i pri ja telj skom kon tak tu s dru gom že nom, onom či je 
pri su stvo zna či mo guć nost po vrat ka žen skom ro do slo vu, te sim bo lič kog i fi zič kog op-
stan ka. No vi na ko ju do no se ro ma ni Bi lja ne Jo va no vić je ste i uslo žnja va nje osnov ne re-
la ci je maj ka –ćer ka pri su stvom fi gu re ba be, ko ja u žen skom po ro dič nom ro ma nu – ka kav 
je ro man Psi i osta li – za u zi ma jed no od ključ nih me sta. Pro zi Bi lja ne Jo va no vić, tj. pa ra-
dig mi od no sa maj ke/ba be i ćer ke ko ja se u toj pro zi za če la, ka sni je se slo že no šću i zna-
čaj nim po du dar no sti ma pri bli ža va ju ro ma ni Ta nje Stu par Tri fu no vić, da ju ći joj oso be ni 
pe čat. Osim što se u nji ma uva ža va ne po sred no pri su stvo i glas sa me maj ke, mo del od-
no sa maj ke i ćer ke iz o kre će se u jed noj bit noj tač ki: on, na i me, do bi ja op ti mi stič ko raz-
re še nje. Iz ve sna ne moć ko ja se u ro ma ni ma Bi lja ne Jo va no vić mo že pri pi sa ti maj ka ma i 

6 Za ni mlji vo bi bi lo is pi ta ti na ko ji na čin au tor ke ko ri ste fo r mu pi sma ka da je reč o ro ma ni ma Ot ka ko 
sam ku pi la la bu da, Pa da Ava la i Psi i osta li. Ro man Ta nje Stu par Tri fu no vić u ce li ni ima ob lik pi sma bu-
du ći da se bi bli o te kar ka sve vre me obra ća svo joj lju bav ni ci za me ni com „ti”, a na kra ju joj za i sta ša lje 
pi smo, či me je, u iz ve snom smi slu, ostva re na alu zi ja na pi smo ko je Vir dži ni ja Vulf pre smr ti pi še svom 
mu žu, s tim što se ov de si tu a ci ja pre o kre nu la i sa mo u bi stva, za pra vo, ne ma. U ro ma nu Pa da Ava la Je-
le na pi še Ma ri ja ni dva pi sma u ko ji ma iz no si in for ma ci je o naj zna čaj ni jim i naj tra u ma tič ni jim do ga-
đa ji ma ko ji su od re di li nje nu lič nost; u pr vom pi smu je na ro či to ne po sred na i ko nač no se, u iz ve snom 
smi slu, is po ve da, tra že ći Ma ri ja ni nu po moć. Kroz an ti fe mi ni stič ka Ve spa zi ja no va pi sma u ro ma nu Psi 
i osta li, Bi lja na Jo va no vić za pra vo ob li ku je pro fe mi ni stič ki dis kurs upu ćen, iz me đu osta log, i na kri ti-
ku so ci ja li stič kog re ži ma i nje go vog tre ti ra nja žen skog pi ta nja (o od no su ro ma na B. Jo va no vić pre ma 
so ci ja li zmu vi de ti: Ma ti je vić, 2020).
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ćer ka ma iz ra sta u na no vo pro na đe nu moć i kon tro lu nad sop stve nim ži vo tom u ro ma-
ni ma Ta nje Stu par Tri fu no vić. No, kad je reč o oso bi tom i te melj nom pro di ra nju u če žnju 
za žen skim i maj čin skim lju bav nim pri su stvom, iz me đu opu sa Bi lja ne Jo va no vić i Ta nje 
Stu par Tri fu no vić po sto ji ne sum nji vi kon ti nu i tet. Te melj ni ja raz ma tra nja tog kon ti nu i-
te ta tek će usle di ti. 
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